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انتخابات تناسبی در مسیر اجرا
شورای‌نگهبان با برگزاری انتخابات تناسبی در تهران موافقت کرد

سخنگوی وزارت امورخارجه 
در نخستین موضع‌گیری درباره 
تحولات اخیر در روسیه، این 
رویداد را موضوع داخلی این 
کشور دانست و تأکید کرد 
که جمهوری اسامی ایران از 
حاکمیت قانون در فدراسیون روسیه حمایت می‌کند. 
رویدادهای اخیر در روسیه از جایی آغاز شد که شامگاه 
جمعه، دوم تیرماه، فرمانده گروه موسوم به »واگنر« در 
بیانیه‌ای مدعی شد نیروهای ارتش روسیه به مواضع این 
گروه حمله کرده‌اند. یوگنی پریگوژین در بیانیه‌ای اعلام 
کرد: »یک حمله موشکی به مواضع گروه واگنر انجام شد 
و قربانیان زیادی به همراه داشت.« نیروهای مسلح روسیه 
و دیگر نهادهای دولتی دراین کشور ادعای پریگوژین را رد 

کرده و اعلام کردند علیه او اعلام جرم شده است.

نماینده ولی‌فقیه در امور حج و 
زیارت از مکاتبه با شورای‌عالی 
امنیت ملی به‌منظور ازسرگیری 
عمره خبر داد و اعلام کرد طرف 
سعودی برای اعزام زائران ایرانی 
به عمره بلافاصله پس‌از پایان حج 
تمتع درخواست داده‌ است. سیدعبدالفتاح نواب با اشاره به 
اینکه این درخواست عربستانی‌ها منطقی نیست، تأکید کرد 
طرف ایرانی به برنامه‌ریزی دقیق برای ارائه خدمات به زائران 
نیاز دارد. از سوی دیگر هتل‌های میزبان هم به آماده‌سازی نیاز 
دارند و برخی اقدام‌های بهداشتی، ازجمله سمپاشی، باید دراین 

اماکن انجام شود.

نقل‌قول‌خبر

دیپلماسی

دستور ویژه قاضی‌القضات
غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه 
قضاییه: مسئولان ذیربط قضایی باید 
تعامل‌های آموزشی و پژوهشی میان 
دستگاه قضایی و مراکز دانشگاهی را 
با لحاظ مقولات کاربردی و جامع‌محور 
در راستای حل چالش‌ها و همچنین 
پیش‌بینی مسائل آینده و رفع نیاز‌های 
 ضروری دستگاه قضا، گسترش دهند.

/میزان

لزوم مردمی‌سازی حکمرانی در حوزه 
اقتصاد

محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس: 
باید  اقتصاد  درعرصه  حکمرانی 
مردمی‌سازی شود و دولت ایفاگر نقش 
»تنظیم‌گری« و »مطالبه‌گری« باشد. نباید 
به مدیریت دوران مکانیکی و داینامیکی 
بازگشت، زیرا امروزه تحول در مدیریت 
با روش سایبرنتیک، خودتنظیم‌گری 
بوده و معطوف به هدف حرکت می‌کند./ 

خانه‌ملت

نوید آثار مثبت سیاست همسایگی 
رضا عامری، سفیر ایران در امارات:  این 
نوید را می‌دهیم رویکرد تقویت روابط 
با همسایگان، هرچه زودتر آثارمثبت 
خود را درصحنه داخلی، منطقه‌ای و 
بین‌المللی خواهد داشت‌ و بدیهی 
است توسعه مناسبات اقتصادی و 
فعال شدن بیشتر بخش‌خصوصی 
ایران و امارات مورد توجه ویژه خواهد 

بود./ایرنا

 در حالی‌که سیاست های دیپلماتیک دولت 
سیزدهم هر روز پیشرفت تازه ای دارد سعید 
حجاریان در گفتگو با روزنامه اعتماد گفت: »من 
 پيشنهاد می‌كنم دولت استعفا دهد و برود.
 هر چه زودتر، بهتر! حضور اين دولت و تفكر 

خسارت محض است«!

مجله اکونومیست با جلدی معنادار از پایان 
تدریجی سلطه جهانی دلار می‌گوید

 
سعید حجاریان در مصاحبه با روزنامه 
قای رئیسی استعفا  اعتماد گفته آ
بدهند! او حق دارد چون دولت سیزدهم 
غربگراها و غربگداها را رسوا کرده 
است؛سیاست خارجی جان گرفته، 
اقتصاد از رشد صفر درصدی دهه۹۰ 
عبور کرده، بدون برجام فروش نفت 
افزایش یافته، در تجارت خارجی رکورد 

۴۳ سال گذشته شکسته و....

@boroumand60
حسام الدین برومند

 
جلد معنادار مجله اکونومیست از 
پایان تدریجی سلطه جهانی #دلار  ؛ 
خداوند اون رهبری رو که برای اولین‌بار 
در دنیا چنین طرحی رو مطرح کرد حفظ 
بفرماید.بله فقط رهبر خودمون آقا 

سید علی خامنه ای.

@V_Mehdi10
Mehdi

 
سعید حجاریان در مصاحبه با اعتماد 
افاضه فرمودن که دولت باید هرچه 

زودتر استعفا بدهد و برود!!
چیز عجیبی نیست؛ دیکتاتورهای 
تمامیت‌خواه هر وقت هرچیزی باب 
میلیشان نباشد نسخه‌هایی از این 
جنس تجویز می‌کنند که البته هیچ کس 

هم برایشان تره خرد نمی‌کند.
از ۸۸ تا امروز...

@MRezaei30524324
مصطفی رضایی

 
مصاحبه امروز حجاریان با اعتماد را 
باید شروع بازی برای به هم ریختن 
نقشه بخش مشارکت جوی اصلاحات 
در انتخابات امسال توسط بخش 
تحریم طلب دانست.بخش جمهوری-

دمکراسی خواه همچنان خود را محور 
می داند وضربات زیادی به اصلاحات تا 
کنون وارد کرده است و ظاهرا این روند 

دوباره در حال عود کردن است.

@ab_ganji
عبدالله گنجی

تازه‌ترین اقدام ضدایرانی اف.ای.تی.اف

گروه ویژه اقدام مالی موسوم به 
»اف.ای.تی.اف«، در بیانیه‌ای 
با بیان اینکه ایران نتوانسته 
است مقررات پالرمو و کنوانسیون تامین مالی 
تروریسم را به تصویب برساند،‌ در فهرست سیاه 
این گروه باقی می‌ماند. این نهاد اعلام کرده‌است 
چنانچه ایران مقررات پالرمو و کنوانسیون 
 تامین مالی تروریسم را به تصویب برساند، 
اف‌.ای.‌تی.‌اف درباره اقدام‌های بعدی، ازجمله 
اینکه آیا اقدام‌های مقابله‌ای لغو شوند، 

تصمیم‌گیری خواهد کرد.

نخستین بیانیه
نخستین‌بار در بیانیه اکتبر ۲۰۱۹ بود که 
اف.‌ای.‌تی.‌اف اعلام کرد اگر جمهوری‌اسلامی 

ایران تا قبل از فوریه ۲۰۲۰ کنوانسیون پالرمو 
و مبارزه با تروریسم را اجرایی نکند، از اعضای 
خود درخواست خواهد کرد که به مقابله با 

ایران بپردازند. 

روند بررسی
این درحالی‌است که اگرچه در نخستین 
روزهای دی‌ماه1399 و با توجه به ارجاع 
رهبرمعظم‌انقاب، بررسی مجدد لوایح 
اف.ای.تی.اف در دستورکار مجمع تشخیص 
مصلحت نظام قرارگرفت، اما به‌نظر 
می‌رسد تصمیم‌گیری مجمع دراین باره، 
منوط به اجرای تعهدهای طرف غربی 
 در لغو تحریم‌های ظالمانه علیه ایران 

است.

خبرهای کوتاه

دور تازه فضاسازی‌ برخی 
واکنش 
ایران به 

فضاسازی‌های 
پهپادی

دولت‌های غربی، ازجمله آمریکا، 
آلبانی، فرانسه، انگلیس و 
محوریت  با  اوکراین، 
»همکاری‌های پهپادی ایران و 
روسیه« با واکنش دفتر 
نمایندگی ایران در سازمان ملل مواجه شد و این دفتر با 
صدور بیانیه‌ای، سخنان اخیر سفیر آمریکا در محل رسانه‌ای 
شورای‌امنیت سازمان ملل را اقدامی نمایشی باهدف بدنام 
کردن ایران در جنگ اوکراین دانست. در این بیانیه تأکید 
شده این نوع نمایش‌های سیاسی، به‌منظور تأثیرگذاری 
روی گزارش نوبه‌ای شش ماهه دبیرکل سازمان‌ملل در 
اجرای قطعنامه ۲۲۳۱ اجرا می‌شود. در روزهای اخیر 
آمریکا، آلمان، انگلیس، فرانسه، اوکراین و آلبانی در بیانیه‌ 
مشترکی خطاب به سازمان ملل، مدعی نقض قطعنامه 
شورای امنیت سازمان ملل توسط ایران شده بودند. تکرار 
ادعای واهی ارسال پهپادهای ایرانی به روسیه و کمک 
جمهوری‌اسلامی به مسکو در ساخت کارخانه پهپاد، ازجمله 

محورهای این بیانیه بود.

علیرضا سلیمی، عضو هیأت 
رئیسه مجلس از برگزاری نشست 
مشترک مجلس و قوه قضاییه، 
امروز )یکشنبه( و به میزبانی قوه 
قضاییه خبر داد. در این نشست 
که به‌مناسبت هفته قوه قضاییه 
برگزار خواهد شد، روسای 2 قوه، همه نمایندگان مجلس و 
معاونان قوه قضاییه حضور خواهند داشت. گفته می‌شود این 
نشست پس‌از صحن علنی مجلس و از ساعت ۱۴ تا ۱۶ برگزار 
می‌شود و به همین دلیل جلسه‌های کمیسیون‌های تخصصی 

مجلس امروز )یکشنبه( برگزار نمی‌شود.
برگزاری این نشست در حالی ‌است که دستگاه قضایی در 
روزهای اخیر میزبان نشست مشترکی با هیأت دولت بود؛ 
نشستی که طی آن، درباره موضوع‌های مطرح میان 2 قوه 

بحث و تبادل‌نظر شد.

نشست 
مشترک مجلس 

و قوه قضاییه 

نظر دولت چیست؟

 سخنگوی شورای‌نگهبان در نشست‌خبری دیروز خود، از موافقت 
این شورا با برگزاری »انتخابات تناسبی« مجلس در تهران خبر داد 

و اعلام کرد که ابهام‌ها درباره این طرح رفع شده‌است. اعلام این 
خبر ازسوی هادی طحان‌نظیف در شرایطی است که با توجه به 
ایرادهای مبنایی هیأت‌عالی نظارت مجمع تشخیص‌مصلحت‌نظام 
به این طرح، اجرای آن در انتخابات اسفندماه1402همچنان 
با ابهام‌هایی مواجه است.با وجود این، اما آنگونه که از شرایط 
برمی‌آید، با موافقت شورای‌نگهبان، برگزاری تناسبی انتخابات 

مجلس در تهران، یک گام به اجرایی‌سازی نزدیک شده‌است؛ 
طرحی که طی حدود یک‌ماه اخیر، با فراز و فرودهایی همراه 
بوده‌است. شورای‌نگهبان در مرحله قبل از بررسی طرح اصلاح 
قانون انتخابات، نسبت به اصل برگزاری انتخابات تناسبی ایرادی 
نداشت‌، اما ابهام‌هایی را مطرح کرد که ازسوی مجلس رفع شد و 

اکنون توانسته تأیید اعضای شورای‌نگهبان را جلب کند.

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

برگزاری انتخابات تناسبی برای نخستین‌بار در تهران، ایده‌ای بود که در جریان بررسی طرح اصلاح موادی 
از قانون انتخابات مجلس کلید خورد؛ آن‌هم با این رویکرد کلی که با نقش‌آفرینی مؤثرتر احزاب و تشکل‌های 
سیاسی، شاهد برگزاری انتخابات پرشورتری باشیم. در ادامه اما این طرح با رفت‌وبرگشت‌هایی میان مجلس، 

شورای‌نگهبان و مجمع تشخیص ‌مصلحت‌نظام همراه بود که به بررسی آنها می‌پردازیم.

براساس طرح تصویب شده ازسوی مجلس به‌منظور برگزاری تناسبی انتخابات در مجلس در حوزه انتخابیه 
تهران، ری، شمیرانات، اسلامشهر و پردیس، هر داوطلب تعیین صلاحیت شده‌ای می‌تواند به‌صورت منفرد 
یا به‌عنوان عضوی از صرفاً یک فهرست نامزد شرکت در انتخابات شود. دستورالعمل نحوه شکل‌گیری، 
زمانبندی آغاز فعالیت، انحلال و جابه‌جایی نامزدها بین فهرست‌ها و انصراف آنها از فهرست در هر دوره از 
انتخابات حداقل یک‌ماه قبل از زمان آزادی تبلیغات توسط هیأت اجرایی مرکزی انتخابات تهیه، به‌روز و 
پس‌از تأیید هیأت مرکزی نظارت بر انتخابات ازسوی وزیر کشور ابلاغ می‌شود. درصورت عضویت هر نامزد 
در بیش‌ از یک فهرست، آرای او در تعیین سهم فهرست‌های دارای عضویت محاسبه نمی‌شود و آرایی که 
یک‌جا به فهرست‌های ایشان داده شده، به آرای این نامزد اضافه نمی‌شود و با ایشان شبیه به یک نامزد منفرد 
برخورد می‌شود. رأی‌دهندگان حوزه‌ انتخابیه می‌توانند گزینه‌های مدنظر خود را با ترکیب‌های مختلف از 

بین نامزدهای منفرد و فهرستی تا سقف کرسی‌های حوزه انتخابیه انتخاب کنند.

فراز و فرودهای یک طرح

آنچه باید از »انتخابات تناسبی« بدانید

مهم‌ترین معایباما و اگرهای موجود 

7 خردادماه 1402   نمایندگان مجلس در جریان بررسی طرح اصلاح موادی از قانون انتخابات 
مجلس، با برگزاری انتخابات تناسبی برای نخستین‌بار در تهران موافقت کردند.

22 خردادماه  1402  شورای‌نگهبان ابهام‌هایی درباره طرح مطرح کرد و نمایندگان تصریح 
کردند این ایرادها جدی نیست و با رفع‌ آنها، مانع جدی پیش‌روی برگزاری تناسبی انتخابات 

در تهران وجود ندارد.

22 خردادماه  1402  سخنگوی کمیسیون امور داخلی کشور و شوراها در مجلس اعلام کرد 
با توجه به ایرادهای شورای‌نگهبان، مجلس در انتظار نظر هیأت‌عالی نظارت مجمع تشخیص 

مصلحت نظام درباره تناسبی شدن انتخابات تهران است تا بررسی ایرادها را آغاز کند.

28 خردادماه  1402  سخنگوی کمیسیون امور داخلی کشور و شوراها در مجلس، از ایرادهای 
مبنایی هیأت عالی نظارت مجمع تشخیص مصلحت نظام به طرح برگزاری تناسبی انتخابات 

در تهران خبرداد.

30 خردادماه 1402    نمایندگان مجلس در جریان بررسی طرح اصلاح موادی از قانون انتخابات 
مجلس، بر تناسبی شدن انتخابات تهران اصرار و با اصلاح ماده96این طرح موافقت کردند.

3 تیرماه  1402 هادی‌ طحان‌نظیف، سخنگوی شورای‌نگهبان از موافقت این شورا با برگزاری 
تناسبی انتخابات در تهران خبر داد.

نمایندگان مجلس معتقدند برگزاری انتخابات مجلس در تهران به‌صورت تناسبی تأثیر به‌سزایی 
بر افزایش مشارکت در انتخابات دارد. در ادامه به مهم‌ترین مزیت‌های برگزاری تناسبی انتخابات 

می‌پردازیم:

1.  افزایش قابل‌توجه نقش‌آفرینی احزاب و تشکل‌های سیاسی
2.  ایجاد فرصت برای رقابت میان فهرست‌های انتخاباتی

3.  شکل‌گیری رقابت سالم درون‌فهرستی

4.   ایجاد توازن نسبی در شکل‌گیری اکثریت و اقلیت در مجلس و افزایش تضارب آرا
5.  ترغیب احزاب و تشکل‌های سیاسی به معرفی افراد متخصص

6. کسب کرسی نمایندگی ازسوی طیف‌های سیاسی براساس میزان رای‌آوری
7.  حذف نشدن جریان‌ها و طیف‌های مختلف سیاسی از گردونه انتخاب

8.  ایجاد زمینه مناسب برای ورود افراد نخبه به مجلس
9.  فراهم شدن بستر مناسب به‌منظور ثبات‌ تصمیم‌سازی برای کشور

10.  افزایش میزان تعهد نمایندگان به فهرست‌های انتخابی

ک طرح
فراز و فرودهای ی

با وجود اعلام نظر موافق شورای‌نگهبان،به‌نظر می‌رسد اجرای انتخابات تناسبی 
در انتخابات اسفندماه سال‌جاری همچنان با اما و اگرهایی مواجه است؛ چراکه 
هیأت‌عالی نظارت مجمع نیز ایرادهایی به این طرح داشته‌است و باید در انتظار 
تعیین‌تکلیف آنها نیز بود. سخنگوی‌ شورای‌نگهبان در نشست‌خبری دیروز خود، با 
اشاره به این موضوع، اعلام‌کرد که هیأت‌عالی نظارت بر حسن اجرای سیاست‌های 
کلی انتخابات در مرحله قبل ایرادهایی به این طرح داشته‌است، اما در این مرحله، 

این شورا تاکنون نظری از مجمع دریافت نکرده‌است.

اگرچه برگزاری انتخابات تناسبی فعلا در حوزه انتخابیه تهران، ری، شمیرانات و اسلامشهر 
مدنظر قانونگذاران قرار دارد، اما این شیوه برگزاری انتخابات منتقدانی هم دارد که از معایب 

اجرای چنین طرحی می‌گویند؛ معایبی که در ادامه مورد بررسی قرار می‌گیرد.
1.  وجود خطر حذف طیف‌های سیاسی اقلیت یا دارای وزن کمتر از گردونه رقابت

2.  ایجاد بستری برای پررنگ‌تر شدن »گروه‌گرایی«
3.کاهش امید افراد مستقل و بدون وابستگی حزبی برای انتخاب شدن

4.   وجود خطر کاهش نقش‌آفرینی مردمی در تنظیم فهرست‌های انتخاباتی 
5.  احتمال شکل‌گیری ائتلاف‌های ناپایدار

روزنه

پور
ناه

ر پ
 امی

ی/
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برگزاری انتخابات تناسبی در تهران اگرچه با نظر موافق مجلس و شورای‌نگهبان درحال برداشتن 
گام‌های نهایی درمسیر تبدیل به قانون است، اما دراین میان دولت نیز به‌عنوان برگزارکننده 
انتخابات، با توجه به تغییراتی که در شیوه شمارش‌آرا ایجاد می‌شود، نظراتی دراین باره دارد. 
برهمین اساس هم بود که وزیر کشور در واکنش به تصمیم مجلس برای برگزاری انتخابات 
تناسبی تأکید کرد: »در موضوع انتخابات تناسبی، برای ما مهم این است که در اجرا مشکل 

نداشته باشیم.« احمد وحیدی با تأکید براینکه این طرح هنوز به قانون تبدیل نشده‌است، گفت: 
اگر طرح نمایندگان به قانون تبدیل شود، دولت هم از آن تبعیت خواهد کرد. این اظهارات 
وزیرکشور در شرایطی است که پیش‌از این وی در جلسه هیأت نظارت مجمع تشخیص مصلحت 
نظام نکاتی را مطرح کرده بود که به »مخالفت« تعبیر شده بود. وحیدی اما تأکید دارد این نکات 

به‌معنای مخالفت نیست و عدم‌وجود مشکل در اجرا برای برگزارکنندگان انتخابات مهم است.

 حمایت ایران
 از حاکمیت 

 قانون 
در روسیه

 اما و اگرهای 
از سرگیری سفر 

عمره


